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ТИПОЛОГІЯ ТА ФУНКЦІЇ ІМІДЖУ 
Галабурда Л.О., аспірант  
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Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Майбутній професійний успіх визначається здатністю молодої людини знайти своє місце в сучасному 

суспільстві. Сьогодні більшість студентів вже усвідомили необхідність формування власного іміджу як необхідного 
атрибуту ефективних ділових відносин у внутрішньовузівському середовищі та в майбутній професійній діяльності.  

На початку ХХ століття процес формування іміджу розглядався виключно в категоріальному руслі 
психології та соціології (З.Фрейд, К.Юнг, Г.Лебон, Дж.Б.Уотсон, Б.Е.Торндайк, Е.Толмен, Т.Халл, Б.Ф.Скіннер, 
Дж.Роттер, А.Бандура, Г.Тард, Дж.Г.Мід, Т.Парсонс, Е.Фром, М.Вебер, А.Маслоу, К.Роджерс, та ін.). Аналіз новітніх 
психологічних досліджень (О.Володарська, Л.Ю.Донська, А.А.Калюжний, О.О.Ковальова, Т.І.Марєєва, А.І.Панасюк 
О.Б.Перелигіна, О.А.Петрова, Г.Г.Почепцов, О.Ю.Скуднова, І.О.Шишова та ін.) дозволяє стверджувати, що сьогодні 
проблема іміджу достатньо активно розробляється щодо різних видів людської діяльності. Пріоритетними напрямки 
все ще залишаються політика, бізнес, мистецтво, хоча сучасна психологія розробила широкий арсенал технологій , 
спрямованих на підтримку та створення іміджу різних фахівців. 

Загальноприйнятого визначення поняття «імідж» немає, проте існують певні спроби визначити його як, 
«візуальний образ» (В.Шепель), «думку» (А.Панасюк), «символічний образ суб’єкта» (О.Перелигіна), «категорію, 
універсально застосовувану до будь якого об’єкта» (О.Петрова), «специфічну єдність типових ознак, що керують 
індивідуальною, груповою і масовою свідомістю» (В.Белобрагін, Д.Журавльов) [2, с.23]. 

Відсутність єдиного тлумачення іміджу призводить до того, що дослідники по-різному підходять до 
визначення його типології, структури, а також виконуваних ним функцій. Наприклад, Г. Почепцов виокремлює 
особистісний тип іміджу – уявлення про людину як особистість та її особистісні якості [4]. У свою чергу, англійська 
дослідниця Е. Семпнсон пропонує класифікувати особистісний імідж з точок зору власного «Я», реалій та зі сторони 
бажань відповідно на самоімідж, імідж, що сприймається та потрібний імідж [6]. 

Усі без винятку дослідники іміджу людини виділяють зовнішній, або габітарний імідж, котрий передбачає 
уявлення про людини на основі сприймання та оцінки її зовнішнього вигляду (статури, зросту, одягу, взуття, 
аксесуарів, зачіски, макіяжу, тощо).  

Володіння техніками і засобами вербального спілкування (як усного, так і писемного) є підставою для 
виділення вербального іміджу, який сприяє презентуванню особистістю себе та своїх програм цільовій аудиторії. 
Кінетичний або невербальний імідж – думка про людину, що виникає на основі її сприймання й аналізу її постави, 
погляду, міміки, жестів. Невербальні засоби комунікації, які складають основу даного іміджу, можуть презентувати 
не найкращі сторони особистості, яка створює певний імідж, що дозволяє нам розглядати кінетичний тип іміджу як 
найвідвертіший, про те найсприятливіший спосіб трансляції виключно позитивної інформації про людину [1;2;3;5]. 

Дослідники А.Калюжний, О.Панасюк, В.Шепель виділяють середовищний імідж, який характеризує штучне 
середовище існування людини і відображає її сутність через оформлення інтер’єру приміщення, автомобіля, ведення 
службової документації тощо [2; 5].  

Важливим для кожної особистості є професійний імідж – уявлення про людину як про фахівця, професіонала 
своєї справи. Ми цілком погоджуємося із обстоюваною науковцями думкою стосовно того, що складовою цього типу 
іміджу виступає особистісний імідж, оскільки вияв особистісних якостей сприяє реалізації професійних функцій 
особистості, її кар’єрному росту та досягненню майстерності у певній галузі виробничої діяльності. 

Досить часто зазначені типи іміджу ототожнюються науковцями з його структурними компонентами – 
зовнішнім виглядом, майстерністю вербального та невербального спілкування, стилем поведінки, вмінням 
створювати відповідне середовище навколо себе. Крім того, до них додають ще життєві установки, моральні та 
особистісні якості людини, її вихованість та освіченість, професійність і майстерність, котрі накладають відбиток на 
означені вище компоненти. При цьому дослідники А.Калюжний, О.Панасюк [2], О.Петрова [3], В.Шепель [5] та ін. 
зазначають, що всі складові іміджу існують не ізольовано один від одного, а знаходяться в єдності та взаємодії, 
здійснюючи вплив один на одного.  

Цікаву узагальнювальну класифікацію типів іміджу запропонувала професор Є. Петрова, виділяючи імідж: 1) 
за об’єктом (персональний-корпоративний); 2) за співвідношенням з іншими об’єктами (одиничний-множинний); 3) 
за будовою або структурою (простий-складний); 4) за характером репрезентативності (оригінальний-типовий); 5) за 
контекстом (особистий, професійний, політичний); 6) за статтю (чоловічий-жіночий); 7) за віком (дорослий-
молодіжний); 8) за соціальною категорією (імідж політики, бізнесмена, поп-зірки тощо); 9) за тривалістю існування 
(загальний-ситуативний, речооточуючий, вербальний, кінетичний) тощо [3].  

За критерієм емоційного забарвлення виділяють імідж позитивний, який викликає позитивне ставлення, 
високий рейтинг та впевненість вибору, та негативний, що формується здебільшого опонентами, конкурентами або 
суперниками в умовах жорсткої конкуренції за допомогою новітніх технологій, антиреклами тощо. 

Російський науковець В.Шепель справедливо відмічає, що імідж – це своєрідне збільшуване скло, яке 
дозволяє виявитися кращим особистісним і діловим якостям людини, принести у повсякденне спілкування комфорт, 
створити позитивний настрій. При цьому він виділяє дві групи функцій, що реалізує імідж: ціннісні (котрі свідчать 
про беззаперечне значення іміджу у побудові здорової душевної організації людини) і технологічні (які дозволяють 
використовувати імідж за умови знання цих функцій) [5]. До першої групи функцій відносять: звершення особистості 
(завдяки створенню навколо особистості ореолу привабливості, вона стає соціально затребуваною, розкутою у 
проявах своїх кращих якостей), комфортизацію міжособистісних стосунків (чарівність людей об’єктивно привносить 
у їх спілкування симпатію і доброзичливість, а тому й моральну міру терпимості і такту); психотерапевтичну 
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функцію (особистість завдяки усвідомленню своєї індивідуальної неординарності та підвищеній комунікабельності 
набуває стійкого мажорного настрою та впевненості у собі).  

Друга група включає функції міжособистісної адаптації (завдяки правильно підібраному іміджу можна 
швидко увійти у конкретне соціальне середовище, привернути до себе увагу, оперативно встановити доброзичливі 
стосунки); висвітлення кращих особистісно-ділових якостей (сприятливий імідж дає можливість візуально уявити 
найбільш привабливі якості особистості, дозволяючи людям, що контактують з нею, пізнавати саме ті риси, що 
викликають симпатію); затінення негативних особистісних характеристик (за допомогою макіяжу, дизайну одягу, 
аксесуарів, зачіски і т.д. можна відволікти людей від тих недоліків, які наявні у людини); організації уваги 
(привабливий імідж мимовільно притягує до себе людей, він імпонує їм, а тому вони психологічно легше стають 
прихильними до того, що їм говорять або демонструють); подолання вікових рубежів або маргінально-соцієтарну 
функцію (майстерно володіючи технологією самопрезентації, що конкретно виявляється у вдалому виборі моделей 
поведінки і виконання різноманітних ролей, можна комфортно себе почувати у процесі спілкування з людьми різного 
соціального стану і професійного статусу, не сковуючи себе «комплексом» власного віку) [5]. 

Таким чином, на основі аналізу означених вище положень ми можемо визначити імідж людини-професіонала 
як якісну характеристику особистості, котра сприяє прояву її внутрішніх установок, особистісних якостей, життєвих 
позицій, знань і професіоналізму через зовнішні прояви – зовнішній вигляд, поведінку, особливості вербального та 
невербального спілкування, специфіку оформлення рукотворного середовища, які здійснюють суттєвий вплив на 
організацію міжособистісної взаємодії та реалізацію професійних функцій фахівця. 
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Початкове формулювання проблеми ґендеру в освіті полягає в аналізі уявлень і стереотипів, які мають місце в 

навчально-виховному процесі школи. 
Школа через навчально-виховний процес і педагогічну взаємодію активно реалізовує статеворольову 

парадигму гендерної соціалізації учнів. Саме школі, на думку багатьох дослідників, належить провідна роль у 
формуванні гендерних стереотипів, у проведенні ідей про природну рольову обмеженість жінок, формуванні 
комплексів професійної неповноцінності і соціальної депривації дівчат. Починаючи з дошкільного дитинства і до 
дорослого віку, всі стосунки в навчальних закладах відтворюють закладені в культурі уявлення про жінок як 
підлеглих, залежних, таких, що не прагнуть досягнень, а про чоловіків як домінуючих, незалежних і успішних. Цей 
процес не є явною чи навмисною метою освіти і небагато хто з учителів усвідомлює, що тут відбувається. Проте 
освітні установи дають дуже впливові уроки гендерних стосунків. Окрім явно вираженого навчального плану, існує 
так званий прихований навчальний план, який зміцнює гендерно стереотипизовані установки. Прихований 
навчальний план – це, по-перше, організація самого закладу, гендерні стосунки на роботі, гендерна стратифікація 
учительської професії. По-друге, сюди відноситься зміст предметів, і, по-третє, стиль викладання. Ці три виміри 
невидимого, прихованого навчального плану не просто відображають гендерні стереотипи, але й підтримують 
гендерну нерівність, віддаючи перевагу чоловічому і домінантному й недооцінюючи жіноче і нетипове [3]. 

Гендерні стереотипи - це сформовані уяви чи переконання в тому, як в дійсності ведуть себе чоловіки і жінки; 
по – іншому – це готові шаблони, що задають норму, соціально схваленої або соціально допустимої поведінки, які  
передують до того, що «…кожний індивід (чоловік чи жінка), вступаючи в соціальний світ, зобов’язаний вибирати 
серед набору стереотипів. Разом з тим стереотип може виступати і в якості інструкції до дій: люди не тільки 
впізнають звичні образи, але й намагаються слідувати їм, щоб бути зрозумілими іншими і собою» [6, 35]. 

Кожне культурне середовище, кожна нація має свої стандарти виховання — ґендерні ролі, хлопчиків виховують 
згідно з еталоном маскулінності, дівчат — фемінінності. Маскулінність/фемінінність як дескриптивна, описова 
категорія є сукупністю психологічних і поведінкових властивостей, притаманних чоловікам і жінкам. Як аскриптивна 
категорія, вона є символом, елементом культури суспільства, сукупністю уявлень, установок і вірувань щодо якостей 
чоловічого і жіночого. Як прескриптивна категорія, маскулінність/фемінінність є еталоном ідеального чоловіка чи 
жінки [2]. 

І.Кльоцина за змістом виділяє три групи ґендерних стереотипів: 1)стереотипи маскулінності-фемінінності, 
згідно з якими кожній статі приписуються певні психологічні якості; 2)стереотипи, які закріплюють сімейні та 
професійні ролі відповідно до статі; сімейні — жінкам, професійні — чоловікам; 3)стереотипи, пов’язані з 
відмінностями у змісті праці: інструментальна сфера — поле діяльності чоловіків, експресивна, як виконавча й 
обслуговуюча праця, — сфера діяльності жінок [2]. 

На думку Т.Таранової, поява гендерних стереотипів обумовлена тим, що модель гендерних відносин 
вибудовувалася таким чином, що статеві відмінності переважали над індивідуальними, якісними відмінностями в 
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